

Активности и живот људи у пустињским, поларним и приморским пределима

Пустиње су предели на површини Земље без вегетације и површинског отицања воде, налазе се у најсушнијим областима тропског и умереног појаса. Пустиње се одликују великим дневним и годишњим температурним колебањима (до 80 °C), малим количина падавина, безводношћу, пешчаним олујама и сиромаштвом у биљном свету. У пустињама расту вишегодишње жбунасте траве и грмље, кактуси и млечике. Животињски свет је сиромашан. Осим камиле, која је значајна и корисна животиња за ретко становништво, у пустињама живе пустињске лисице, зечеви, гуштери, змије, шакали, шкорпије и друге ситне животиње. Места у пустињама где се појављује изворска или изданска вода називају се оазе, то су плодна места у њима расту урмина палма, агруми и биљке које људи гаје за своје потребе. Поред тога, становништво пустињских предела бави се номадским сточарством, ткањем, израдом накита. Нафта и природни гас експлоатишу се у највећим пустињама свата, у Сахари и у пустињама Арабијског полуострва. Арктик и Антарктик су поларне пустиње и подручја вечитог снега и леда. У овим пределима нема услова за раст и развој вегетације. У Арктичкој области живе бели медвед, туљани, моржеви, и неке врсте птица, а на обалама Антарктика живе пингвини. Малобројно староседелачко становништво северних делова тундре и око поларних области бави се гајењем ирваса, ловом на поларне животиње, риболовом и ловом на фоке и китове. Тундре се налазе у топлијој зони поларних области на северу Европе, у Азији и Северној Америци око поларника и на великим надморским висинама (алпске тундре, тундре на Тибету). У овим пределима расте закржљало грмље и трава, лишајеви и маховина. На јужном ободу тундре расте патуљасто дрвеће. У тундрама живе ирваси, поларне лисице, поларни зечеви, поларна сова, а у току лета настањују их многе птице које се доселе из јужнијих предела. Приморски предели умерених и тропских предела густо су насељени, становништво се бави разноврсним делатностима у великим градским центрима који су се развили на обалама мора и океана. На острвима становништво се бави туризмом и гајењем планташких култура намењених извозу.

Након пажљиво прочитаног текста одговорите на следећа питања:

1. Којим особеностима се одликују пустиње?

2. Чиме се бави становништво у приморским областима?
